

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出



全省设区市公安局长访谈系列报道·九江

# 创新警务：护江湖安澜山河静美

## 九江公安强化创新驱动构建现代警务体系

李井红 熊丽芳

核心提示

作为江西省唯一沿江城市，九江坐拥152公里长江岸线和鄱阳湖三分之二的水域。当其“江西大门”的区位优势转化为蓬勃的发展动能，九江公安全力保平安、促发展，将公安工作深深融入了这座城市江湖安澜和快速发展的壮阔时代图景。

“公安机关新质战斗力落脚于‘战斗力’，我们坚定不移向‘战’而行。”九江市副市长、市公安局局长熊小青表示，九江公安以巩固提升“三大专项行动”为牵引，聚焦新警务理念、新运行模式、新技术装备、新管理体系，强化创新警务驱动，将专业打击与夯实基础统筹一体推进，实现法治工作引领、支撑、赋能、服务、规范公安实战。

**问：**政治建警要求将“全心全意为人民服务”的宗旨贯穿于每一个环节，九江公安有哪些具体做法？

**熊小青：**全市统筹推进了“八大行动”，重点打造了政治建警、素质砺警、文化育警等平台，实现了政治家访全覆盖，并创建了青年民警理论学习小组。近三年来，举办线上、线下培训班500余期，培训民辅警4万余人次。职业晋升机制以“有为者有位”为鲜明导向，关联“战训联勤”实战练兵与技能等级达标等考核结果的效果，创建的九江警察运动会“一月一城一赛事”品牌，取得了以赛促训、以练促战的成效。

设立了服务群众的四大窗口：在市

行政服务中心建立全省首个公安“大一窗”，157项公安政务服务事项入驻；全市137个派出所打造“综合窗口”，23类185项高频业务“一站式”办理；在庐山机场打造的“集成式服务窗口”，29项服务“一窗式办理”；在出入境办证大厅，设立了“助企专窗”。

**问：**在贯彻落实省公安厅“13156”工作思路及深入开展“三大专项”行动方面，九江公安有哪些探索？

**熊小青：**创新推出“工作清单化、台账化板化、执行系统化和每月风险评估”举措，依托派出所标准化建设，打造了全流程矛盾纠纷排查化解工作样板；强化

群防群治队伍建设，发动外卖骑手、网约车司机等新就业群体加入“九江志警”，成为“治安触角”，直接推动全市衡量社会治安的7项主要指标全部下降，盗窃类发案数创10年来最低。

针对校园安全和道路交通等急难愁盼问题，创新推出的“校园安全角”、新型护学“瞭望台”等做法，实现了全市中小学校全覆盖。非标车专项整治、景区公路周边交通治理、智慧交通绿波通行等务实举措，推动了全市公众安全感指数连续五年保持上升趋势。

**问：**提升和培育新质战斗力，涉及哪些方面的深刻变革？

**熊小青：**聚力建设新型警务运行模

式，探索建立了“情报主导、精准调度、可视指挥、综合研判、合成作战”五位一体的公安大数据智能平台，实现基础要素“一站汇集、一图展现”，调度指令“一站支撑、一键指挥”，联合作战“一点发起、多方协同”。

为提升新质战斗力、提升法治化水平和执法公信力，全市全面推动执法办案管理中心、接报案中心提档升级、提质增效。目前，全市16个县级公安机关接报案中心已全部建成并投入使用。2025年6月，武宁县公安局被公安部评为“全国公安机关执法示范单位”。

在优化法治化营商环境工作中，九江公安创建了“公安+检法+行政+企业”合作机制，构建了“以经侦为主，多警种参与、派出所为依托”的多警多点一体作战”机制。在全市工业园区、自愿警方入驻的企业建立的5个“知识产权保护站”、217个“警企联防点”，提升了服务和保障企业发展的能力。

# 水域治理“三张图”让警情一触即知

## 九江公安深化长江大保护警务协作机制



九江公安创新推广“法治小铺”开展法治安全宣传

“目标锁定，行动！”2月26日，在“一江三省四警”长江联合执法队的趸船上，执法人员们根据“水域治理三张图”智慧管控系统的预警研判，正准备对一艘非法采砂运砂船进行精准拦截。两艘高速巡逻艇迅速出击，现场抓获4名犯罪嫌疑人，查扣新型“隐形采砂船”1艘、非法江砂3000余吨，成功打掉了一个“改、采、运、驳、销”的长江跨流域全链条非法采砂团伙。

从系统研判到人赃并获，离不开水域治理模式革新。”九江市水警支队负责人介绍，近年来该市将平安水域建设摆在平安九江建设重要位置，创建了“一江三省四警”长江大保护警务协作机制，破解了长江水域执法跨层级、跨区域、跨部门的难题。在此基础上，积极开展水域信息化建设，打造九江水域治理“三张图”平台，接入全量公安警务数据和涉水部门案件数据。

其中，风险隐患图涵盖了2700余条涉水治安重点部位、防汛重点部位以及易溺

水等风险区域的隐患情况，实现了“一触即知、快知快处”；可用资源图涵盖了2100余条水上治安员、网格员等信息，可做到“一键调度、联防联控”；治安态势感知图涵盖了辖区从“点”到“面”的水域治安形势信息，让涉水警情能做到“一网感知、一目了然”。而“封江控湖”智慧工程平台的“一图展示、一览江湖、一网过滤、一呼百应、一触即发”“五个一”功能的打造，为打击涉水违法犯罪提供了有力支撑。

“组建专业化无人机警航联队，实现了对重点水域24小时不间断监控，形成了水面巡、网上查、岸线防、空中飞的全方位防控体系。”九江市公安局相关负责人介绍。

从单打独斗到联防联控，从被动处置到主动预警，九江公安秉持创新、主动、规范、协同、精细、务实的理念，不断提升公安机关的战斗力并推动公安工作现代化。截至9月，涉鱼类警情同比下降19%，涉砂类警情同比下降33%。（李井红 熊丽芳）

守正创新——全面提升公安新质战斗力

# 发展“低空警务” 提升新质战斗力

## 九江濂溪公安创建“快准协专”系统作战机制

李井红 熊丽芳

核心提示

无人机交锋，科技抗衡、精准打击；多场景应用，空地一体、全警作战。

今年8月，九江市公安局濂溪分局（以下简称“濂溪公安”）发展“低空警务”，创建“快准协专”系统作战机制，仅7个小时便破获一起横跨三地的无人机辅助盗窃蜂巢团伙案。据了解，濂溪公安今年以来强化低空警务，纵向贯通警情联动链条，横向融合多警种协同，推动警航战斗力升级，形成了情指引领、警种联动、空地一体的现代化警务运行新模式。

一键起飞

科技赋能新质战斗力提升

警航中队，请求支援！”

“收到，无人机已升空。”8月23日晚，濂溪公安情指中心大屏幕上，警航中队无人机一键起飞后，回传的实时画面与天网监控、移动警力位置信息同步汇聚。

“这6起虎头蜂蜂巢被盗案件，均面临案发地位置偏僻、公共监控视频未覆盖、传统侦查手段成效有限等难题。”案发地辖区属于威家派出所，该所所长表示，此次虎头蜂蜂巢盗窃团

伙运用无人机踩点和反侦查，与警方进行了一场空中交锋。

据了解，濂溪公安创建的“快准协专”系统作战机制，在发展“低空警务”的基础上，创建了警情直报合成作战群，多警种全程无缝衔接；无人机“空中鹰眼”确保打击精准；空地一体协同配合作战；以专业警航飞手与反制装备共同应对高科技犯罪等。

破除了警种界限和部门壁垒，极大提升了破案和抓捕效率。7小时后，该案6名犯罪嫌疑人全部归案，为蜂农挽回10万元损失。

三维建模 实战淬炼空地结合技法战

“注意，有两人藏匿草丛！”7月13日在捣毁一处隐蔽于村庄深处的野外赌场时，濂溪公安发现望风人员。

“强攻易导致证据毁损，我们利用无人机生成周边三维实景地图，精准推演一举铲除了该窝点。”濂溪公安刑侦大队负责人介绍。

今年以来，濂溪公安探索“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，在城区科学设置警航起飞平台，赋予警用无人机自动巡航、超远变焦、红外成像等强

大能力，建立了由“智能机巢+无人机+警务中台”构成的巡防、接处警、应急处置前置系统，并进一步完善了警用无人机重点区域、城乡乡镇、偏远地区快速反应和支援机制。

实战中，该机制实现了对偏僻地区、重点区域的实时监测，对最近警力、最优警务资源的快速调度。

三维实景建模与大数据碰撞研判，将重大案件平均破案时间大大缩短。今年以来，濂溪区盗窃类案件发案下降38.52%，打击人数、刑拘人数、破案数、起诉数、重刑数及整体质效均位居九江市第一，辖区群众安全感和满意度显著提升。

“我们将持续推进无人机联网管控、AR实景指挥平台等智慧警务系统建设，为濂溪公安工作现代化注入澎湃动能。”该分局负责人介绍。

百舸争流——基层社会治理赣鄱巡

## “凉亭夜话”传美谈

## 释法说理解烦忧

轮值坐班，村干部、网格员、志愿者共同参与的联动机制，并设置了“平安信箱”，建立了“问题收集一分级处置一回访销号”闭环流程。

常态化开展的“凉亭夜话”取得了明显成效。今年以来，已成功调解矛盾纠纷6起，消除安全隐患10处。针对村民反映的夜间出行安全和留守老人防诈骗问题，店下村安装了10盏太阳能路灯，组建了“凉亭巡逻队”，专门面向留守老人开展反诈宣传，并帮助安装反诈软件。

“群众的智慧在这里汇聚，提出的12条建议已有10条落地见效，新建的法治文化广场便是其中之一。”奉新县委政法委有关负责人表示，柳溪乡通过“凉亭夜话”这一创新实践，切实提升了村民的获得感、幸福感、安全感。

据了解，为及时回应群众呼声，柳溪乡建立了由综治中心统筹，政法委员、平安法治办干部、派出所民警、司法所人员

## 厚植营商“沃土”

“在商会交流会上，我们与一家制造企业一拍即合，我们有技术，他们有市场，真正实现了优势互补。像我们这样在会上受益的企业还有很多。”万载县马步乡一家科技企业负责人的一番话，道出了当地不少企业的共同感受，也成为该乡以精准的服务进一步优化营商环境的生动注脚。

马步乡将优化服务作为最优选项，既厚植营商“沃土”，也激活发展“引擎”。为促成企业协同发展，该乡依托商会平台，定期举办定向商务对接。“我们旨在为新技术找‘试验田’，为传统产业找‘升级钥’。”马步乡商会负责人介绍。此举有效激活了本地产业链生态，今年已促成多家企业达成合作。

“服务企业就是服务发展大局。”马步乡相关负责人介绍说，政策是企

## 激活发展“引擎”

业发展的风向标，为让政策红利精准“落袋”，马步乡建立了“政策直通车”机制，通过干部上门走访、精准推送，确保惠企政策送达和解读，让企业应享尽享，助企业向新向上。

企有所呼必有所应。该乡要求在推进重点项目时，干部必须深入一线，化解征地拆迁等难题，保障建设进度；为了解企业诉求，该乡设立了服务热线与邮箱，并配套创建了快速响应机制。

“我们多次因政策‘送上门’节约了真金白银。”一家企业财务人员表示，“通过商会积极协调，执法部门法律刚性和服务温度并重让我们很感动。”

万载县委政法委有关负责人表示，不断创优的服务模式和更加畅通的政企沟通，营造了马步乡更具吸引力和竞争力的营商环境。（王丽荣）

法治是高质量发展的重要保障。今年以来，上饶市坚持将依法治市作为全局性、基础性工作来抓，紧紧围绕全面依法治市和公共法律服务体系建设主线，以扎实的举措，创新的机制、务实的作风，创优法律服务，持续推动法治上饶建设迈上新台阶。

良法促善治 筑牢法治“压舱石”

为压实责任，组织召开了市委全面依法治市委员会第四次会议。组织开展了部分县区主要负责人现场述法，并对89个市直单位开展了法治建设第一责任人履责集中评议，形成责任闭环。与此同时，清单化推进依法治省督察整改，全面推进依法治市实地督察并推动整改，全面完成法治政府建设年度报告集中公示。

今年以来，上饶市司法局在科学制定2025年立法计划基础上，深入开展立法调研和座谈。进一步创新行政争议化解机制，推动矛盾纠纷诉源治理，提出行政负责人出庭应诉率保持100%，推出落实败诉约谈制度，倒逼执法水平提升。今年1月至9月，办理合法性审查86件、备案审查行政规范性文件37件，审查修改地方性法规草案2件；新收行政复议案件1634件，办结1422件。

持续优化法治化营商环境，饶信涉企中心法务区的建设，加快智慧法务项目落地；开展“公证规范优质”行动，对重点涉企公证推行“一站式”“订单式”甚至“上门办”“加急办”服务。深化规范涉企行政执法专项行动，拓展涉企“四张清单”至584项，依法减免罚款7028.84万元，为企业挽回损失381.8万元；全市办理公证1.1万余件，其中涉企公证305件，连续多年实现零投诉。

法治惠民生 创新服务理念

优化服务网络、做优法律援助、规范公证流程、创新普法形式，上饶市司法局将法治惠民理念落实到了具体工作。

不断推进“法律明白人”培养工程扩面提质增效，推动“1名村（居、企业）法律顾问+多名‘法律明白人’”行动，让人民群众在家门口享受贴心的法律服务，人民调解基础性作用不断增强。全市9.8万余名“法律明白人”参与法治实践30.7万余次，涌现出上饶医疗纠纷调解、德兴海口“问诊室”调解、铅山“老艾调解”、广信“德华调解”等一批有影响力的调解品牌。

全市13个公共法律服务中心、224个工作站，12348热线实现了“不打烊”服务。“安心行动”“法律援助惠民生”等系列活动，促进了法律援助提质增效。今年以来，全市办理服务事项11.7万余件；今年前三季度，全市共受理法律援助案件3308件。

创新法治惠民理念，一方面积极开展民法典宣传月等主题活动，创新举办普法脱口秀、趣味运动会，推出“曰法三章”短视频专栏，年均开展法治宣传12万人次。另一方面，加快推进全市涉外法治再上台阶，成立“海丝域外法查明中心·上饶中心”，支持鼓励本土律所“走出去”在境外设立分支机构，为企业“出海”提供法治化保障。

（张海风）

## 高安市——就业服务温暖高效 人才企业“双向奔赴”

国庆中秋假期期间，高安市就业创业服务中心服务“不停歇”、活动“不打烊”，成功举办“庆国庆，迎中秋”专场招聘系列活动，以务实举措搭平台、送岗位、讲政策，着力破解返乡农民工、高校毕业生等重点群体就业难题，营造了温暖高效的就业服务环境。

活动期间，该中心精准施策，在人流密集的鹏泰商超和高安站分别设立政策咨询服务点。工作人员聚焦市民关心的就业热点问题，提前梳理归纳，形成了针对性强、指引清晰的政策宣传资料，内容涵盖就业援助、创业担保贷款、技能培训等领域，申请条件、流程地点一目了然，力求让群众“一看就懂、一算就清、一用就好”，打通政策落地的“最后一公里”。

在精准送岗方面，该中心于高铁站出站口精心设置了企业招聘信息展示区，汇聚了多家优质企业，释放了技术研发、生产管理等百余个优质岗位，有效满足了不同求职者的择业需求。活动现场互动热烈，返乡人员纷纷驻足，详细咨询，共收到求职意向登记30余份，实现了人才与企业的“双向奔赴”，让佳节团圆增添了“喜获良机”的温馨色彩。

“我们将持续推进无人机联网管控、AR实景指挥平台等智慧警务系统建设，为濂溪公安工作现代化注入澎湃动能。”该分局负责人介绍。

“我们将持续发力，围绕企业用工和劳动者求职需求，常态化推

进形式多样的线上线下招聘活动，不断优化公共就业服务模式，全力护航就业大局稳定。”高安市就业创业服务中心相关负责人说。

此次活动共发放宣传手册、单页700余份，将就业政策的“春风”送入群众手中，显著提升了公共就业服务的知晓度和获得感。（张爱平）

（公益引擎）

红韵润童心 梦想共飞扬

“本次活动通过‘红色教育+温情帮扶’的模式，不仅深化了孩子们的爱国情怀，更传递了社会对留守儿童的深切关爱。”近日，在新干县城上乡大坑村李继开将军纪念馆，新干县民政局有关负责人在公益活动现场表示。

由新干县民政局、城上乡人民政府联合江西日报《法治》周刊、南昌市青云谱区蓝鲸社会创新发展中心共同主办，新干县民政服务站（城上乡站、潭丘乡站）承办的这场公益活动，为40余名留守儿童送上了爱心慰问物资。孩子们在志愿者引导下参与红色知识问答，参观李继开将军纪念馆，通过珍贵革命文物感悟爱国精神。

孔瑶瑶摄

『全面履职 勇于担当——奋力书写新时代人民满意政法答卷』系列报道

12